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II.
4-er.  A főtér k öv e z é se. — Mielőtt 

a főtér kövezéséhez a város hozzáfogna, 
niiilhatlanul szükségesnek vélem, hogy 
nemcsak a főtér, hanem az egész vá- ) 
ros mostani állapota szakértő mérnök 
által felvétessék és lejtméreztessék, 
mely alkalommal a városnak szabályo­
zása már a jövőre kiterjesztessék és | 
iránvittassék. az utczák — terek — I 
házak épülése megállapittassék, s ezen 
megállapított irány betartása esetről- 
esetre szigorúan követeltessék, mert 
általános terv nélkül — tetszés szerinti 
építkezés, vagy a szomszéd épülethez 
való, gondolom szerinti alkalmazkodás 
mellett a várost szabály ozni soha sem 
lehet! — Ezt megkell kezdeni és az 
utódoknak követés végett átadni.

Ezen általános szabálvozási terv 
készítésével együttesen szükséges volna, 
hogy a lejtmérési viszonyok — a vá­
ros egész bel- és közvetlen külterüle­
tére nézve is pontosan eszközöltessenek, 
mert enélkül a csatornázást és víz­
elvezetést czélszerüen elérni nem lehet.

Hogy mennyire szükséges egy ál­
talános lejtinérés — különösen Léván 
—’ melynek fekvése mély, a főpiacz- 
tere pedig egy részében valóságos viz- 
teknő, azt a tapasztalás, az örökös sár­
réteg mutatja, mert a közelmúltban 
épített vízlevezető csatornák csak ut- 
ezánként és darabról-darabra készültök, 
melyek a csapadékot csak az utczák 
közepéig, vagy az utczák végéig ve­
zetik s azontúl rendeletésük m g- 
szíinik.

Csak ha ezen általános h jtmérés 
meglesz, akkor lehet megtudni, miként 
történjék a főpiac/, kövezése, vagyis 
milyen magasnak kell lenni a főtér
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középpontjának ? hogy ahhoz viszo­
nyítva. az egész főtér beosztott szaka­
szokban - egyöntetű magasságban, 
s egymással összhangaatba kiköveztet- 
hessék és a viz gyors lefolyására szük­
séges fő- és mellékcsatornák czélsze­
rüen megépíttethessenek.

Előre látom, hogy -— eszmemene­
temhez képest — a főtérnek több he­
lyen való feltöltése, vagyis a talajnak 
a kikövezéshez megkívántaié előzetes 
idomitása — elmaradhatlan lesz; de 
ha ez elmulasztatnék, igen megboszulná 
magát egy általános lejtmérés és kívá­
natos talajidomitás nélkül eszközlendő 
főtéri kövezés, mert enélkül sem a 
szépészeti külalakra, sem a vizmen- 
tességre számítani nem lehetne.

A főtérnek makadám-szerii burko­
lattal tervezett ellátása olcsóbb, de vé­
leményem szerint rosszabb is, mintha 
a siklósi hegyből termelt mészkőkocz- 
kával kiköveztetnék, mely említett 
anyagokból készültek az u czai átjárók 
és Szepessy-utczai járda. — A maka- 
dám port és sarat termel, mig a koczka- 
kőburkolat maradandó, s nem igényel 
évenkénti általános tatarozást. — Vé­
leményem tehát az volna, hogy a főtér
— a terepnek előlegesen megalapított 
magasságban — siklósi mésztartalmú 
koczkakőburkolattal, több évre felosz­
tott szakaszok szerint kirakassák, még 
pedig tekintet nélkül a most ott létező, 
rosszul kövezett átjárókra, melyeknek 
elbontása alig lesz elkerülhető.

Többeknél aggodalmat kelthet, hogy 
a főtér alacsony fekvésit részének tel- 
töltéséhez, hát hol is vennék az anya­
got — ez nem okozhat nehézséget, 
mert \agy erős kavicstelep, 'agy kő­
törmelék található a közelben, esetleg 
pedig a Flóra-téren, a hideg pincze 
nevű korcsmái épülettel szemben levő
— régészeti emléket nem képező, ki­
álló, boltozott és dűlőiéiben levő 
bástyarom, a jótékonyságáról ismere­
tes uradalom engedélyével lebontható 

lenne, melynek anyaga elég törmelé­
ket szolgáltatna.

Ha a főtér fentebbiek szerint ki­
köveztetnék, akkoron a középen egy 
nagyobb szabású közkutat lehetne lé- 
tesittetni. mely több oldalról nyilassal 
bíró korláttal volna ellátandó, eset­
leg a millenium alkalmából egy em­
lékszobor felállítására alkalmas helyül 
szolgálna.

Hogy a köztisztaság könnyebb fen- 
tarthatása czéljából a főtérre bevonuló 
vásári közönség — mint ez a javas­
latban mondatik — vonómarliáját a 
járműből kifogja és a város szélén épí­
tendő' közistállóba elhelyezze, ezt kivi­
hetetlennek tartom; — vagy ha az
elrendeltetik, a városi piacznak látoga­
tottsága nagyon meg fogna apadni. — 
A éleményem e tekintetben az volna, 
hogy a főtérre, mint szorosan vett ga­
bona- és árupiaczra az üres szekerek 
bevonulása eltiltassék és az üres sze­
kerek számára a közelben különálló 
hely kijelöltessék.

A mellék-piaeznak tervezett „Óz­
ni an“ tér — az ott levő néhány ház­
nak kisajátításával, kétségkívül a leg­
jobb ötletek egyike, s ezen mel’.ék- 
piaczra volnának terelendők egyes 
iparágak termékei, vagy baromfi, élelmi 
szerek elárusitása, mely esetben a fő­
tér tultömöltsége elkerültetnék és a 
város forgalma egy más irányban is 
el vezettetnék.

ű. A l’erecz patakhoz való sza­
bad hozzáférhetés, — továbbá:

a Zöldkert-utczában a fürdőhöz 
vezető sikátornak — fenti czélból 
óhajtott kitágítása, — úgy szintén:

ti. a műmalom mellett, a Ilid kö­
zelében — tűzvész alkalmára és a 
vá ros-ufezáinak öntözésére szükséges 
'íznek gyors kimerítése czéljából szi­
vattyú felállítása, — végre:

7. egy vizemelő keréknek a Perecz- 
p ttokba tervezett beállítása olv czélból, •/
hogy a viz lehetőleg a főtérig vezet­

hető legyen, tekintve, hogy a l’erecz 
vizéhez való hozzáferhetésre fentebb 
elmondottak szerint a Vaiger-féle vá­
rosi telket velem felhasználandónak.
— a vizemelő kerék és vezető csator­
nák helyett pedig a főtéren és a vá­
rosházi telken nagvobb szabású köz- 
kutak létesitését előnyösebbnek tartom, 
ennélfogva ezen pontok alatt köz­
tiszteletben álló városi patríciusunk ál­
tal felhozott teendőknek végrehajtását
— de az általam elmondottakhoz ké­
pest — szükségesnek elismerem.

8. A város délkeleti végén levő 
Damjanich- és Árok-utczának meghosz- 
szabbitását;

9. a Laktanya-utczának a Sipeky- 
majoron át a kákai-uttal leendő össze­
kapcsolását — mint életrevaló eszmét, 
bizonynyal mindenki örömmel fogadja, 
azonban ennek végrehajtását — előí, a 
Tik pont alatt jelzett s Léva városának 
részletes felmérését és szabályozási ter­
vezetét feltüntetni hivatott mérnöki 
munka elkészültéig, függőben tartandó­
nak vélem, nehogy útját, vágjuk az 
általános szabályozási tervezetnek.

A czikksorozatnak 10—22-ik pont­
jaiban felsorolt teendők, valamint, a 
temetők rendezése előtt tisztelettel meg- 
hajolok s azzal bővíteni ki. hogy a 
Flóra-térről kiindulva, a kálvária-hegyre 
készítendő alkalmas fel járással, a kál­
vária fensikján végig, a temetőkön át. 
vagy a temetők mellett, az államutat 
átszelve az ó ttmetőbe, s onnan a 
Káka felé vezető útig egy körsétánv lé- 
tesittessék és a javasolt tűlevelű cse­
meték kiültetésével disz.ittessék.

Egyébiránt bármily irányban 
fog kifejlődni ezen tervezett teendők 
végrehajtása — gondos városi patríci­
usunk bölcs vezetése mellett — sze­
rény napszámosként működni mindig 
kész leszek.

T Á R C Z A.
Pedio, a bohóca.

Irta : Császár Imre,

lile, ide, hölgyek és urak ! Nevessetek, 
hisz bohócz vagyok. Őszülő fejemről alázat­
tal veszem le a csörgősipkát és tartón oda 
filléretekért. Csak néhány garast és ugrem 
nyaktörő ugrásokat ; mit sem tesz, hogy 
már gyöngülnek izmaim. Figyeljetek csak 
a trombita és a nagy dob hivó hangjára és 
en tánczolok a kötélen hajmeresztő magas­
ban, mit sem tesz, hogy már szédül agyam. 
Jöjjetek, jöjjetek ! Hátha még ma megláttok 
a porban heverni szétzúzott tagokkal, vére­
sen ? Am akkor is nevessetek — hiszen ez 
l’edro, a bohócz |

Most bohócz vagyok, l’edro, a bohócz; 
de egykor én is donnák nevezőm magamat. 
Nem hiszitek, ugy-e ? Rég volt az, nagyon, 
nagyon régen . . . Igen, dicsekedtem, hogy 
gőgös bidalgók véréből származom ; tiszta vér­
ből, mely még senkivel sem vegyült. Ugy-e, 
ezt sem hiszitek? Pedig igaz. Kortól, szé­
gyentől görnyedt nyakam egykor büszkén 
tartá magasra egy hidalgó fejét. Karom hév­
vel, tűzzel forgató az ősi kardot ; . most ... 
csepüt eszem, tüzet fúvók, fegyver helvett 
légycsapót viselek. Naphosszat ólálkodom a 
bódé előtt, pedig nem sokban mu't, hogy 
herczeggé, jobbágyok paraucsolójává legyek.

Különös ugy-e ? Csörgősipka, herczeg- 
ség helyett.

Kíváncsiak vagytok történetemre ?
Jój elmondom, figyeljetek .' Elmondom,

<1- azt in-g k<-.| Ígérnetek, hogy nevetni 
fogtok. Ikszeli h va ásom, hogy rajtam ka- 
c/agjanak. Nekem soha sem volt alkalmam 
embertársaimon nevetni, legfeljebb maga­
mon kaezaghattam.

Hazám 1 Hazam, szép Spanyolország! 
Az éjszak viharos hegyei és szabad szelleme; 
a dél pazar fényé és vidám kéjei elém tűn­
nek. A múlt fényének összehasonlítása a 
jelenkor nyomorával kényekre fakaszt. Kol­
dus vagy hazam, pedig szép vagy és ra­
gyogó! Képed eszembe juttatja azon szá­
mos apró vonást, melyek emlékedet nem 
engedik elhomályosulni : a tiszta, derült eget, 
a balzsamos levegőt, pompás gyümölcsöket 
és virágokat, a vad fügét és aloét, pálmát 
és olajfát az utszélen.

Mindent, mi könnyűvé teszi a létot, mi 
érzést, tüzet ad . . . Ne boszantsoii a köny 
pilláimon !

Olyan furcsa lehet, mikor a bohócz sir!? 
Bocsánat, már mondom a vig történetet.

Ivetten valánk ikertestvérek, jó, igaz 
barátok : dón A'var és én, dón l’edro. 
á érre, karra, szívre teljesen egyformák. 
Erszényünk üres volt Ugyan, de keblünk 

< telve lánggal, remény nyel. Hiszen ifjak 
i valánk !

Donná Juanita és Maritta, a komornája 
Quadalguivir partján erkélyes házban lak- 

i tak. Ejjelenkint két selyemhágcsó hullott 
i alá az erkélyről. Felváltva, Alvar és én, 

egyik nap Juanitahoz,- másnap Marittához 
| siettünk rajta. Már mondám, hogy teljesen 
1 egyformák valánk. Termetünk egyformán 

karcsú , kardjaink egy formán ragyogók ; 

még hozzá mindketten szegényebbek a temp­
lom egerénél. Juanitát mindketten hévvel 
szerettük ; Marittát csak, hogy titoktartásra 
bírjuk. Maritta is csinos leány volt, de kissé 
napbarnított arczu és szülői jobbágyok : mig 
Juanita szebb a paradicsom angyalainál és 
vérénél, csak a miénk tisztább. Egyformán 
imádtuk és ő sem tudott volna köztünk 
választani . . .

Gyönyötü májusi est volt, nem tudom 
már melyik szentnek ünnepén. A hold hiú 
gyönyörrel uézdelé magát a nyugodtan höm­
pölygő habokban, virágok illatát hozó szellő 
játszadozott a fák lombjaival. A szomszédos 
sykomore bokorban csalogány hallatá gyö­
nyörű dalát. Mi ma is, mint rendesen, re­
méli) töl és ifjú tüztöl dagadó kebellel és 
— üres gyomorral siettünk a kitűzött 
légyottra. Oh, mi szép idők voltak azok! 
Epén bátyámon volt a sor Juamtálioz menni, 
én tehát Marittához siettem. Bátyám a gi­
tárt pengetve, édes szerelmi dalt énekelt 
hozzá. En is, oh én is gitároztam volna, de 
csak egy gitárunk volt. En tehát mélabus 
füttyhangban adtam kifejezést nagy szerel­
memnek Maritta lábainál, Juanita iránt.

Egyszerre csak lárma zavar fél ábránd­
jainkból. A csalogány ijedve rebbent fel a 
szomszéd ookorból. Édes szerelmi suttogá­
sainkat durva hang szakilá félbe. Ez volt 
bátyám szerencséje s az én vesztem. Fegy­
veres poroszlók vettek körül és elfogtak 
mind a négyünket. Juanita egyetlen és pe­
dig fiasitott leánya volt apjának, és a her- 
czeg nem tűrt szégyenfoltot becsületén.

Bátyám kényszerült elvenni Juanitát és én
— oh, örök szégyen ! — .Marittát, a job­
bágyleányt. Hiába szabadkoztam, rögtöni 
halállal fenyegetett, ha ellenszegülök. Alvar 
herczeggé lett, és én — csak azért, mert 
csütörtök volt és nem szerda vagy péntek
— Maritta férjévé. A gőgös ur, a hálátlan 
testvér megvető a pórnő férjét — és én 
elvesztőm mindenemet ! . ..

Mi történt azután ? Minek is kérdezi­
tek ! Életem fényszaka elmúlt. Azóta foly­
tonos nyomor és küzdés osztályrészein. Csak 
egy szerencse ért. Maritta, ki néhány hét 
alatt félig megőszitett, megszökött egy 
trombitással.

Mit tehettem aztán ? Kardomat a sza­
badság szent zászlójának szenteltem. Föl is 
vittem egészen a káplárságig; de a hadi 
szerencse seholsem kedvezett, mindenütt le­
vőitek a gőgös bitorlók! Oh örömök kora, 
viruló ifjúság! Mily dicső vagy te szerelmi 
sóhajaid- és abrándaiddal ! Minden bajon és 
szenvedésen aranyos szárnyak röpítenek át. 
A börtön fenekét magas hatalmi polczczá vál­
toztatod ; az éhes gyomor morgását a sze­
relem kínjaival feledteted.

Ekkor történt, hogy kapitányom holmi 
csekélységért azt találta hangosan gondolni, 
hogy én valami négylábú, kétszarvu lényhez 
fölötte hasonlítanék. A nemes vér felforrt 
bennem és öklöm nagyon is közel érintke­
zésbe talált jönni a kapitányom orrával.

Halálra Ítéltek : elszöktem. Üldöztek : 
hajóra szálltam, hogy a tengeren túl próbál­
jak szerencsét. Voltam kigyószeliditő koldus 
a hinduk közt Hordtam zsákot
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A selyemhernyó.

Hazánk hajdan híres bortelmelő vidékei 
egymásután tönkre mennek. Az áldást árasztó, 
életkedvet és jólétet termelő szőlőtő sorva- 
doz ; azon területek, melyeket nyáron át a 
szölölevél tett széppé és kellemesekké s 
melyek öszszel millióknak kenyeret adtak, 
kihalnak, szőlőik kivesznek, kivesznek ro­
varok által.

A rovarok legnagyobb része az ember­
nek kárt okoz. A folyton keletkező uj, meg 
uj fajok mind ellenségeink.

A kollorádó legelterjedtebb és a sze­
gények nélkülözhetlen táplálékát képező 
pityókát pusztítja; hernyók eszik meg elő­
lünk fáink gyümölcsét ; sáskák aratják le 
egész vidékek termését, a fi Bokszéra bút és 
gondot űző italunkat teszi tönkre.

Könyvmoly, ruhamoly, légy, poloska, 
szúnyog, mind ellenségeink. Némelyek még 
a szivarba is befurakodnak, oda rakják 
petéiket, biztos menhelyet szereznek ott 
nemzedékeiknek, táplálékot biztosítanak ne­
kik. Hazánkban a szölőtőt megtámadó és 
megölő tillokszera tesz legnagyobb kárt, mert 
nemzeti háztartásunknak 6gy igen fontos 
ágát, a bortermelést fenyegeti végveszélylyel. 
De fenyegeti a fillokszerán ki vili azon meg- 
foghatian közönyösség, melylyel szőlőink 
pusztítását nézzük.

Mig I’rancziaország, mely bon a baj ke­
letkezett és honnan tovaterjedt, műveltsé­
gével és hatalmas anyagi gazdagságával a 
baj kiirtására a harczot felvette, inig a 
kormányt e törekvésében az egész társa­
dalom támogatta és részbeni győzedelemre 
segítette, mert inig tiz évvel ezelőtt az évi 
bortermelés 26 millió hektót tett, az 1891, 
évben a termés a 37 millió hektót közelíti 
meg ; addig mi a legnagyobb közönyös­
séggel nézzük e baj terjedését, összefont 
karokkal várjuk az államhatalom fellépését, 
A társadalom segédkezése egyenlő a sem­
mivel. Az államhatalom segédkezése azonban 
azt mutatja, hogy bortermelésünk, lia az 
Eg nem segit rajtunk, alig fog újra felvirá­
gozni, mert azáltal, hogy az állam némely 
szőlőpusztitott vidéken dohánygyárat állít 
fel, a kereset-vesztett népnek kenyérforrást 
nyit, de a ^zölőtenyésztést nem mozdítja 
elő. Az elpusztított területek ma már na­
gyobbak, semhogy az állam azok lakosainak 
kenyeret adni képes volna.

„Segíts magadon és megsegit az Isten." 
Segítsünk mi magunkon, keressünk uj ke­
resetforrást és találni fogunk.

Magyarország közoktatásügyi minisz­
tere, gróf Csáky, a múlt évben egy rende­

l’hemse partján s midőn már minden vol­
tam, elefántcsontkereskedö lettem. En a 
büszke hidalgó ! Sokáig bolyongtam, mint 
esőcsináló bűvész, végre hogyhogy nem, 
< Haszországba kerültem. Voltam világ go- 
nosza, briganti főnök, de abruzzói barlan­
gunkból kipörkölének. l.jra megmenekültem 
3 *̂°Sy  éhen ne haljak, bohóczczá lettem és 
megőszültem.

Nagyszerű ! herczegség, kigyószeliditö 
koldus, haramiafőnök, csörgősipka viselője 
és ősz haj! l’gy-e tarka élet, ugy-e bohó 
történet? No, nevessetek hát! Mit néztek 
úgy ? Torkomat vasmarkával tartja, szorítja 
valami, de azért kaczagok én is veletek, 
szívből, jóízűen.

Hát kaczagjatok !

Előveszem ...
Előveszem kis furulyám, 
Szomorúan fújom .... 
Szivemből szól, benne lelkem, 
Letűnt boldogságom.

Elliallik a furulyasző,
Ki tu lja mennyire ? ! . . .
S hány fájó szív rezzen meg, hisz
Úgy sir-nyög epedve . . •

Csak egy lány van, ki nem hallja,
Kiért e szív eped.
Kiért e bus, siró hangok
Lenge szárnyra kelnek.

Repülj, repülj Te fájó hang 
Mond néki: híitelen !
De azért az, kit úgy megcsalt, 
Imádja szüntelen . .

Ny. A.

A halálba kergetett.
Irta : Szalay Gyula.

— Hála Isten! . . . Hirtelen keresztet 
vetek estemben . ..

De itt is pecliein volt. Egy szembe­
jövő ember erőszakosan talpra állít, miköz- 
beu irtózatosan szidta a városi magisztrátust, 

letet bocsátott ki az ország déli vidékein 
levő tanitóképezdékhez a selyemhernyó-te­
nyésztés érdekében.

A fentemlitelt hernyók közt ezen kis 
állatka kivételt képez, mert egész orszá­
gokra nézve (Olaszország, C'hina, Jappan) 
a gazdaság valódi forrásául tekinthető.

Ez országok több ezer éve foglalkoz­
nak ez iparággal, mely számos embernek 
keresetforrását képezi.

Nálunk ez iparág teljesen el volt ha­
nyagolva. Csak 1880-ban rendeltetett a se­
lyemiparhoz szükségelt gubók államkölt­
ségen való termeltetése és azóta a selyem­
tenyésztés szép lendületet vett. Mindinkább 
meggyőződtünk, hogy hazánk éghajlati vi­
szonyai és az olcsó munkaerőnél fogva legin­
kább alkalmas a tengerentúli országokkal 
versenyre kiáltani.

Mig 1880-ban Magyarországon 10131 
kiló 11 ezer forint értékben termeltetett, addig 
1881-ben az államhatalom fellépése után már 
41530 kiló 41816 frt értékben váltatott be 
a kormány által kijelölt három beváltó állo­
máson. •

Es ezóta folytonos emelkedést tapasz­
talunk, jóllehet az iparággal inkább az or­
szág déli vidékein foglalkoznak.

„Segíts magadon és az Isten is meg­
segít". Látjuk, hogy Léva városának és környé­
kének szőlőit a tillokszera pusztítja, köte­
lességünk a maholnap kenyérkeresetétől 
eleső nép számára keresetforrásról gondos­
kodni. Legjobb meggyőződésem, hogy Léva 
városa és környéke úgy égalj, mint talaj­
viszonyait tekintve, az eperfa tenyésztésére 
és a piilék felnevelésére alkalmas. Bizonyí­
tani fogom. A fentemlitett miniszteri rende­
let a zniováraljai állami taaiióképezdének 
nem szólt. 8 én mégis tettem kísérletet a 
selyemhernyó-tenyésztéssel az 1890/1 tanév­
ben. E kísérlet várakozáson felül sikerült, 
a mennyiben, bár nehéz körülmények között, 
az intézetben 3000, egy növendékem az 
intézeten kiviil fekvő privát házban 7000 
hernyót nevelt fel s igy összesen 10000 
begubozott hernyót szállítottunk a szekszárdi 
beváltó-intézetbe. Ezen kísérlettel be lett 
bizonyítva, hogy a zord éghajlatú Turócz- 
megye is alkalmas a fehér eperfa növésére 
és a selyemhernyó tenyésztésére.

Amott a selyemhernyó-tenyésztés meg­
honosítása által sok polgártársunk, ki ma 
Oroszországban házalással keresi kenyerét 
és egyúttal a pánszláv eszméket szívja be 
magába, viszsza volna tartható, etnitt a sző- 
lőmiveléstől ma-holnap eleső munkás nép 
keresetforrást lelhetne.

Elmondom még röviden az eperfa te-
----- ---------------------------------------- ---- .

Nehogy eláruljam neki pokoli szándé­
komat, megköszöntem neki szivességét s 
most már ketten szidtuk a magisztrátust.

— Uram, szólal meg — ezt a themát 
jó lenne bor mellett folytatni.

— Nem bánom !
8 betértünk az egyik vendéglőbe, de 

nem árultam el neki, hogy inni fogok 
mindaddig, mig az erős bortól a guta meg 
nem üt.

Előre örültem a halálnak. De uram fia! 
mi történik? Minél többet ittam, annál jó­
zanabb lettem tőle, pedig szántói viz nél­
kül ittam. Láttam, hogy itt semmire sem 
megyek, mást gondoltam s fölkeltem. Az 
én emberem még ott maradt, átkozott 
gyomra lehetett.
• A Czirok János boltja felé tartottam, 
útközben a sötétben ötször kellett megkér­
deznem, hogy jófelé járok-e, utoljára a vá­
rosházi rendőr mutatta meg, hogy itt van a 
szomszédban. Könnyű neki, az már hozzá­
szokott a sötéthez.

Beléptem a boltba.
— Kötelet kérek !
— Mire parancsolja ? — kérdi a segéd.
— A nyakamra ! — felelek én.
Elszörnyüködve néztek a bevásárlók. 

Egy púpos, kis ember, ki a lutrira akart 
tenni, odarohan hozzám.

— Uram, az ég nevére — rimánkodik 
— szegény ember vagyok, jót tehetne ve­
lem, imádkozni fogok a lelke üdvösségéért, 
mondja meg : mikor született ? Hány éves ? 
Mikor keresztelték? Nős? Mikor házasodott?

— De mit akar vele ?
— A lutriba, uram, a lutriba akarom 

tenni számait . .. biztos számok.
Miért ne hoztam volna szerencsét sze­

génynek. Megmondtam mindent.
Lett erre riadalom. A szakácsnők min­

denből kevesebbet vettek, az iuasok meg­
csalták gazdáikat, a péklegény qqiu ivott 

nyésztését és a selyemhernyó ápolása körüli 
tudnivalókat.

A feliér eperfát, melyimit levelei leg­
inkább alkalmasak a selyemhernyó etetésére, 
magból és csemetékből tenyésztik. A mag 
tavaszszal vetendő el, trágyázott földdel vo­
nandó be, fejlesztésére gyakori öntözés és 
tisztítás szükséges. Két év után szemzés 
által nemesítendő.

A selyemhernyó petéit a szekszárdi ál­
lami selyemhernyó-tenyészde szolgáltatja ki 
ingyen, azon kötelezettség mellett, hogy a 
begubózott hernyók általa osztályozott ál­
ban beválthatók csak. Ezen petéket, midőn 
az eperfa levelezni kezd, egy világos szo­
bába helyezzük el, a hol a hernyók 16° 11. 
mellett kikelnek, a midőn kezdetét veszi 
az etetés. Ezen etetés csak reggel, harma­
tos állapotban szedett levelekkel eszközleitdő, 
naponként négyszer, ötször.

Az etetes alatt a hernyó négyszer ved­
lik, három-három napi időtartam alatt, mely 
idő alatt a hernyók nem táplálkoznak, 
hanem mereven fekszenek. A negyedik ved- 
lés után a hernyó feléje helyezett, alkalmas 
ágacskákon begubozza magát, melynek tel­
jes befejezése után tiz nappal kályhameleg, 
vagy forró vízzel megöletik. Ily állapotban 
szállitandók a beváltó-intézetbe.

Ezzel jeleztem röviden a selyemhernyó- 
és eperfatenyésztést. Felhívom’ a lelkészek, 
tanitótársaim és az érdeklődök figyelmét ez 
iparág fontosságára, mint kenyérkereseti 
forrásra.

Kápolnai.
.

Statisztika.

Léva város összes lakossága volt az
1890- ik évi összeírás szerint 7644. A múlt
1891- ik évben beköltözött 224, született 
242 összesen 8110. — Ebből kivonva a ki- ! 
költözöttek és elhaltak számát és pedig, 
kiköltözött 112, meghalt 233, összesen 345,
e szerint a 121 szaporulattal a város lakói­
nak összes létszáma 7765. Vallásfelekezet 
szerint részelve, rom. kath. született 78 fin, 
81 leány, összesen 159, meghalt a férti 
nemből 82, a nőnemből 85, összesen 167, 
egybekelt 24 pár, — ref. szül. 19 fin, 19 
leány, összesen 38, meghalt a férfi nemből 
19, a nőnemből 13, összesen 32, egybekelt 
10 pár. — Ágost evang. született 5 fiú, 7 | 
leány, meghalt a férfi nemből 8, a nőnem­
ből 3, összesen 1 1. — Egybekelés nem tör­
tént. Izraelita született 15 fiú, 18 leány, 
összesen 33, meghalt a férfi nemből 11, a 
nőnemből 12, összesen 23. — Egybekelt 5 pár.
— A négy vallásfelekezetben született 117 i 
fin 125 leány, összesen 242, elhalt a férfi 1 
nemből 120, a nőnemből 113, összesen 233. '
— E szerint a gyarapodás 9. — Egybekelt 
39 pár. — Törvénytelen gyermek született 

pálinkát, a kocsis nem vett kocsikenőcsöt, a 
megmaradt filléreket mind a lutriba raktak 
az én számaimra. Szegény Czirok János 
alig bírta a sok reskontót kiállítani.

Meleg kézszoritással búcsúztak el tőlem 
a lutrizók, mikor mindenik eltávozott, oda- i 
jött hozzám Czirok János, egy darab pari- 
zert nyomott a zsebembe.

— Nem jó éhgyomorral a másvilágra ' 
menni, Isten tudja, mikor tálalnak ott, de j 
kötelet nem adhatok — mondá — azt nem 
árulok. A an ugyan jó ezukorspárgám, meg- 
birná, de kar a halál előtt költekezni.

Aztán kivezetett az üzletajtóba.
— Nézze — mondá, belemutatott a sö­

tétbe arra lakom, menjen oda, mondja, 
hogy én mondtam, ott majd kap kötelet, 
de azt hiszem, mire oda elérne, már egy- 
párszor ki fogja a nyakát törni.

— Próbáltam uram — mondám két­
ségbeesetten — de nem sikerült ! . .

— Az nagy csoda ! - válaszolta ő — 
de tudja mit, mondok egy egész bizonyo­
sat. Látja ott azt a pislogó lámpát. Az ott 
a „Central“-kávéhaz. No, hát ne okos­
kodjék, már ket napja esik az eső, menjen 
most innét az ajtóból egyenesen a piaczon 
keresztül, arra a lámpavilág felé, biztosí­
tom, hogy tizenötöt sem lép s már bele­
fullad a sárba. \ árjon még, ne rohanjon. 
Ha aztán a másvilágra ért, ajánlja kegyes 
pártfogásba ott az üzletemet. Isten áldja 
meg, tiszteltetem a lévaiakat 1

— Köszönöm uram, megmondom ! . .
Es Cziroknak igaza volt, ali£ teszek 

egy pár lépést, a ragadós sár lehúzta az 
egyik czipömet, a másik lépésre lemaradt 
a másik is, még egyet lépek s már nyakig 
benn vagyok a sárban? Kezdtem a halállal 
vívódni. Eszembe jutottak a gyerekeim, 
őrült fajdalom nyilait a szivembe . . Élni 
akartam még, vissza akartam menni, hogy 
megmondjam a gyerekeimnek^ hogy esvs 

3 fiú, 2 leány, más községben született s 
itt dajkaságra adatott 6 fiú, 5 leány, ösz- 
szesen 16. Ezek közül elhalt 3 fin és 4 
leány összesen 7. — II.Jva szüle :t£ 5 fiú.

Kimutatása azon halálokoknak, melyek 
a múlt 189J. évben városunkban előfordul­
tak; nevezetesen: Agykér lobban elh Jt 5, 
areztályogban 1, aggaszályban 1, agyhártya 
lobban 1, bélhurutban 27, bélhagymázbau 
1, bélrákban 1, béllobban 1, eskórban 2, 
elmekórban 1, görvélykórban 1, gége lob­
ban 2, gyermek aszályban 2, gümoKÓrban 
4, gyermekagyilázban 1, hörghurutban 5, 
hashártya lobban 2, hagymázban 1, kanya­
róban 2, méhrákban 1, májlobban 1, mirigy­
lobban 4, öngyilkosság folytán 2, szívbajban 
3, szélhüdésben 4, sorvadásban 7, toroklob­
ban 28, tüdőgüinősödésben 5, tüdővizenyő­
ben 1, tülölobbin 21, tüdővészben 28, to­
rokgyíkban 11, végelgyengülésben 12, vele­
született gyengeségben 10, vizkórbm 11, 
veselobbau 2, vizűé fulás folytan z, össze­
sen 233. — Ezek közül egy éven alul meg­
halt a férfi nemből 22, a nő nemből 33, 
összesen 55, egy éves kortól 7 éves kori-, 
elhalt a férfi nemből 48, a nőnemből 32, 
összesen 80. — 7 éves kortól 15 éves korig 
elhalt a férfi nemből 8, a nőtlenből 16, 
összesen 24. — 20 éves kortól 40 éves 
korig elhalt a férfi nemből 15, a nőnemből
9, összesen 24. — 40 éves kortól 6(1 éves 
korig ciháit a férfi nemből 11 a 1 .nemből
10, összesen 24. -- 1.0 éven felül u.italt a 
férfinemből 13, a nőnemből 13, összesen 26.

Rendőri statisztika. Műit 
1891. évben szolgálatra bejegyeztetett. 4űö 
cseléd, sorhadbeli tartalékos és szabulságo s 
katona nyilvántartásba leendő lejegyzés 
végett jelentkezett. 412, honvéd jelentkezett 
139, összesen ;»81. — Koldulás es munka­
nélküli csavargás miatt letartóztatott es el- 
toionczoltatott 64, más tolonczliatóságoktól 
átvétetett és továbbit'atott 56, összesen 120 
egyén. — Bűntény és kihágás miatt pun tsz 
emeltetett 165 férfi és 23 no ellen, ezeic 
közül 44 férfi és 4 nő, illetékes eljárás miatt 
a lévai kir. jarásbtrósaguak átadatott, il.elvű 
átkisértetett. 121 férfi és 19 nő pedig a 
rendőrhatóság által biintettetett.

Tűzkár statisztika. Múlt 
1891. évben történt tüzeset által okozott, 
kár értéke, és pedig épületekben 2530 fi t, 
gazdasági gépek s egyébb gazdasági eszko 
zökben 1362 irt, hasznos házi állatokban 
43.) írt, takarmányban 556 frt 50 kr; ösc.e- 
sen 4883 frt i.0 kr. Az elégett tárgyak kö­
zül biztosítva vöt 3240 Irt 50 kr erejéig, 
melynek fedezésére a biztositó társ tlaio,< 
által kifizettetett 2966 hu 12 kr, fedezetlen 
maradt kár értéke 1517 frt 38 kr.

A műk 1891. évben a városi köz".ág.> 
hidon levágott szarvasmarha 734 drb, szop s 
borjú 834 drb, birka 645 drb, kecsk e 4 
drb, a vágóhídon kiviil, a hentesek ált d le 
vágatott sertés 1 449 drb, összesen 3666 
darab.

Léván, 1892. január hó 15.
Kónya József, 

rkap’rány.

időben ne merjenek a piaczon soha se 
végig menni, mert belefutnak a sárba . . . 
Kétségbeesve kiáltottam^ segítségért. . . .

Csak arra emlékszem, hogy félholtan 
húztak ki.

Amint eszméletre tértem, bünbánólag 
indultam haza, a feleségem már kerestetett, 
a nyakamba ugrott, sirt örömében, össze­
visszacsókolt, a gyerekek 'majd agyon­
martak a csókkal, majd a füleimet tépték 
le, agy belém kapaszkodtak.

Csak az anyósom volt hozzám a szo­
kott hideg.

— Ember, Marezikáin — szólt a fele­
ségem — bocsáss meg a mamának, ma dél­
után megajándékozott azzal a boával. En 
erősen tartottam magamat, de végre kisza­
ladt a számon :

— Mama, édes mama, jöjjön*  ide a 
keblemre. Maga mindig olyan aranyos anyós 
volt ! . .

Ezért nem láthatják már önök többé 
a nagy boát, a volt Glüksthal kirakatban. 
< Itt van az a mi almáriumunkban, ha tönkre­
megy, milyen jó lesz majd a gyerekeknek 
lovazni vele.

De azért most akarok egy memoran­
dumot beadni a minisztériumhoz, melynek 
egyik pontja az, hogy utasittassanak a di­
vatáru-kereskedők, hogy’ ezután kirakataik­
ban semmifele olyas dolgokat ki ne tegye­
nek, melyek a női hiúságot ingerelve, családi 
perpatvart támaszthatnak. Ha mindazonáltal 
a kirakatot ékesíteni akarják, megengedte- 
tik nekik, hogy ezt csak tiszaháti bajusz­
pedrővel tehessék.

Ezt talán nem kívánják meg azok 
az aranyos teremtések ! . , .

Eddig tartott az elbeszélés.
Lássák, ha valami titkuk van, nekem 

elmondhatják, mert olyan jó asszonyt szo­
kásom van, hogy én nagyon tudok hallgatni.

(Vége,)



Budapest, 1892. jan. 21.
Pillantás a jövőbe. — A jövő országgyűlés kép j. — 
A katli. papság és a választások. — Pél év vége az 

egyetemen.

Daczára annak, hogy ebben a ziirzava 
ros időben, melyet a képviselőválasztások 
idéztek elő, igen bajos megítélni, hogy mi­
lyen elemek kerülnek a felszínre, de mar 
azt sokan mégis konstatálni akarják, hogy 
a jövő országgyűlés képe nagyjában nem 
változik, a mennyiben a pártok aránya kö­
rülbelül ugyanaz marad. Ha a fővárosról 
meg lehetne Ítélni az egész országot, akkor 
a dolog igen könnyen menne, akkor össze 
lehetne állítani a partok statisztikáját. Ámde 
nálunk a főváros egyáltalában nem játszik 
hangadó szerepet. Az ország nem a főváros 
fejével gondolkozik, sőt határozottan leltet 
mondani, hogy nem is akar.

Az ország minden részében folyiit a 
kapaczitálás. Abból, amit a kortesek beszel­
nek, nem igen lehet következtetést vonni 
a pártok alakulására nézve. Álért először 
is a kortes nem statiszta, másodszor, mert 
a saját fejével épen nem szabid gondolkoz- , 
nia. Mindenki a maga mannára hajtja a vi | 
zet. Innen van az, hogy az ttjságox annyi- l 
féleképen jósolnak, a mennyien vannak. | 
Ha nem az ö pártjához tartozik a jelölt, j 
akkor kész a tudósítás, hogy alig három szál ; 
mesterlegény hallgatta a jelöl*  ur beszámo­
lóját és program beszédét. Ellenben, ha a lap I 
a jelölt elveit hirdeti, akkor ritkított sorok- | 
bati publikálja, hogy lovas bandérium kisé- I 
rétében vonult be a községbe, hol belátha- I 
tatlan néptömeg hallgatta áliitattal beszédét, I 
melyet, lelkes, egetverö éljenzéssel fogadott. 
Etáira természetesen az elmaradhatatlan, nem 
tudom hány száz terítékű bankett. Az em­
ber az újságokból egyáltalán nem követ­
keztethet a pártok alakulására.

De a ki figyelemmel kiséri a kavargó 
elemeket, az már körülbelül előre tu illatja, 
mi fog azokból destillálódni. Annyit mar 
előrelátunk, hogy a kormánypárt több ke­
rületet fog veszíteni, mely arány lagosan 
szétoszlik a három ellenzéki frakczto között. 
De a többség valószínűleg megint csak a 
jobboldali padokon fog helyet foglalni.

A választások egyik legerdekesebb 
pontja az, hogy a katholikus papok is aktív 
részt vesznek benne. Ismeretes ama két 
püspök körlevele, melyeket ők a katli. re- 
verzalisok érdekeben kibocsátottak. Nézetü­
két azonban nem muidenik pap osztja és < 
miatt nagy súrlódások keletkeztek köztük. 
De különösen nagy mérveket öltött a súr­
lódás az esztergomi papság kebelében, hol 
a prímás állítólag a szabadéi víi Timon Ákos 
mellett nyilatkozott, mig a papság határo­
zottan a nemzeti párti Frey Ferencz mellett 
foglalt állást. Az uj herczegprimi.st szerfelett 
bántotta ez a magatartás, s most azt mond­
jak, hogy ezért az év legnagyobb részét 
Budán fogja tölteni, s csak annyit fog 
időzni Esztergomban, a mennyit éppen mu­
száj, s igy mintegy de facto Budapest lenne 
a primási székhely. A „Magyar Állam" kle­
rikális lap azonbau ennek ellensúly ozá-ára 
egy nyílt feliratot közöl több lelkésztől ; la- 
Írva, melyben kifejtik álláspontjuk indító 
okait, mintegy tisztázni óhajtván a helyzetet, 
a mely csak az alaptalan híresztelések kö­
vetkeztében fejlődött ennyire.

Különben az egésznek semmi komoly abb 
következménye nem lesz. S a választások 
elmúltával ez is elenyészik nyomtalan s 
helyreáll a béke.

Az egyetemen az uj szabályzat értel­
mében most ér véget az első félév. Az in­
dexeket megkezdték aláírni, ham ni i o d >g 
az a hallgató, a ki egy-egy tanárt megcsíp­
het, mert a hányán vannak, annyifelé 
mentek. Már tudniillik az egyetemi tanárok­
ból válnak a legjobb képviselőjelöltjük. Es 
e héten a programbeszédek ideje lévén, va­
lamennyi a kerületébe utazott, hogy a tisz­
telt választók előtt, a kik most látják őt 
legelőször, elvei felöl nyilatkozzék. Amikor 
visszajön faradtan, sápadtan, már az indó- 
háznál eltogják a hallgatói és el seiu eresztik, 
csak az egyetem kapujában, ott is csak 
azért, hogy aláírja az indexeket.

A képviselő-jelölt ur, természetesen a 
miniszteri rendelet szigorához mérten, nem 
mulasztja el megkérdezni, hogy aztán jári-e 
a polgár ur az előadásokra ?

— A olt szerencsém hallani Nagyságod 
programbeszédét, igen kitűnő. Osztom az 
elveket.

Általános kaczaj. Az index természete- ’ 
sen alairatik. Es a képviselőjelölt elfelejti 
tanári voltát.

Mire nem jók ezek a választások!
Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Választási mozgalmak. A folyó hó 

28-án Léván megejtendő orsz. képviselő­
választás elnökéül — D i 1 1 e s z Sándor 
lemondása folytán — L a k n e r László 
nevezteti ki ; másodelnök Csekey Vilmos; 
helyettes elnökök : dr. Kaszaniczky 
Ka.mán és Medveczky Sándor. J e g y- 
z ö k; Novotny Imre és dr. Weisz Zsigmond ; 
helyettes jegyzők : Komzstk Lajos es Med- 
veezky Ottó. — A választás körül éltnkebb 
mozgalmat megyénkben a lévai és az ar.- 
maróthi kerületben észlelünk. — A lévai, 
kerület volt képviselője Konkoly Tbege 
Sándor a szabadelvű pártnak 18-án tartott 
rendkívüli népes értekezletén dr. Brach

Ferencz a vármegye köztiszteletben álló 
főorvosának ajánlatára közakarattal jelöltet­
vén, örömmel fogadta el a jelöltséget és : 
megtartó programbeszédjét ; kifejtvén a | 
szabadelvű párt álláspontját, hangsúlyozta, : 
hogy a választókerületnek úgy, mint a 
kerület metropolisának, Léva városának s 
válasz'ó-polgárainak érdekeit minden körül­
mények között szivén viseli. Ellen jelölt je 
Levatich Gusztáv lévai ügyvéd, ki f 
hó 20 án tartotta meg szépszámú közönség 
elő ' programmbeszédjet, melyben h itaro 
zot.tau kijenti, hogy a 48-as és függet ensegi 
párt hive s ez alapon törekszik hazánk jólé­
tének biztosítására. A pártok tömören 
sorakoznak jelöltjeik körül; s meg vagyunk 
győződve, hogy mindkét párt vezetésében 
a tiszta politikai meggyőződés az irányadó. 
Ez alapon elvárjuk a pártok vezértértiaitol, 
hogy a választás izgalmai alatt is — a po­
litikai meggyőződések kölcsönös tiszteletben 
tartása mellett — legfőbb törekvésük Imiid 
a béke s rend fentartása. Az ar.-maróthi . 
kerületben Odeschalchy Arthur her- | 
czeír nemzeti párti és K I o b u s i c z k y | “ * , ........János szabadelvű párti jelöltek kurtít sora­
kozott a va aszto közönség. A herczeg nép­
szerűsége erős küzdelemre hívja ugyan fel 
a Klobusiczky-pártot, mindamellett e kerü­
let választópolgárainak hidegvérüsége szí­
vesen eltűri, hogy a bajvivást egyedül a , 
küzdő hadvezérek intézzek el ; —— s igy e 
kerületben — nézetünk szerint — a válasz­
tási napok erősebb izgalmaitól tartani nem 
lehet,— Egyébként — tekintettel a kegyetlen 
időjárásra — a választópolgárok egészsé­
geitek megóvása szempontjából igazán óhaj­
tandó —, hogy a kisebbség jelöltje a válasz­
tás előtt visszalépjen, mi által választóit 
megkímélvén a szenvedéstől, lojális, kíméle­
tes eljárása altai azokat valóban halara 
kötelezi.

— GyáSzh'l*.  Köntsek Ignácz, a lévai 
takarék- es hitelintézet derék s köztisztelet­
ben álló pénztárimba, e hó 20 án rövid 
szenvedés u.áu, életének G7-ik éveben el­
hunyt. A bo dogultnak halnia szeles körben 
keltett őszinte részvétét, mert mindenki 
úgy ismerte öt, mint a munka jellemes em­
berét, a ki nemcsak családjának és ügykö­
rének élt odaadólag, hanem úgy a társa­
dalomnak, mint embertársainak javán is 
mindig szívesen közremunkált. Mélyen súj­
tott családján kívül őszintén fájlalja elliuny- 
tát a nevezett pénzintézet is, a melynek 15 
éven át volt buzgó tisztviselője. Temetése 
a valós közönségének nagy részvété mel­
lett e hó 21-én ment végbe. — Béke 
porain ! A megboldogult halálesetéről gyász- 
’eientest adott ki a pénzintézet igaz­
gatósága, felügyelősége es tisztikara — 
A csalad gyászjelentése pedig így szól: 
„Alulírottak fajdalommal telt szívvel jelentik 
forrón szereiéit édes atyjuk és nagyatyjuk­
nak : dvoreczi Kontsek I g n a c z n a k 
f. évi január hó 20-án d. e. i urakor rövid 
szenvedés s a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele usán, életének G7-ik evében történt 
gyászos ediunytat. A boldogultuak hűlt te­
temei január hó 21-én délután 3 urakor 
helyeztetnek a lévai róni. katli. sikertben 
örök nyugalomra. Az engesztelő szt. mise- 
aldozat pedig januar hó 22-én reggel 8 óra­
kor a helybeli plébánia templomban fog 
bemutaltatni. Léva, 1892. évi január hu 
20 án. Á'dás és béke lebegjen porain ! 
Kontsek Kálmán, Kontsek Irén térj. Bteliczky 
Elekné, Kontsek Géza, Kontsek Kornél 
gyermekei. Bieliczky Elek veje. Bteliczky 
K tlmán, Margit, Béla unokáik."

— Egy poljarinaster jubileuma. Körmöcz- 
bánya va.os puigaisaga nagy es meleg ova- 
cziókban rószesilt tte a napokban a varos ér­
demes polgármestere' t C ii a b a d a Józse­
fet, a i 1 most ünnepelte a köztéren való 
szolgálásának 35-dik évfordulóját. Rendkívüli 
közgyűlést tartottak ez alkalomból, melyen 
a polgárság nevében A ni o n Ede dr. mon­
dott ünnepi beszédet. A derek polgármester 
érdemeit sorolta fel abban s arra kérte öt, 
hogy viselje továbbra is a város első tiszt­
ségét a polgárság megelégedésére s a város 
gyarapodására. A közgyűlés Chabada érde­
meit jegyzőkönyvébe iktatta. A polgármes­
ter meghatottan mondott köszönetét és ki­
jelentette, hogy továbbra is megmarad álla­
sában. A közgyűlés után a különböző testü­
letek küldöttségei üdvözölték a derék s 
érdemekben gazdag polgármestert. Lakúmét 
is rendeztek tiszteletere, mely ben részes volt 
a város egész intelligentiája s a felköszön­
tők egymás után éltettek a jubilánst. — 
Mi is őszintén üdvözöljük a derék polgár­
mestert jubileuma alkalmából és kívánjuk, 
hogy még soká állhasson a város élén !

— Dal- és zeneestély. A lévai dalárda 
— mint értesülünk — f. évi február hó 13 án 
dal- és zeneestélyt rendez, a melyre a meg­
hívók e napokban fognak kibocsáttatni.

— A kepviselövalasztas alkalmából a lévai 
választókerülethez tartozó községek a kö­
vetkező sorrendben fognak szavazni. Az 
első szavazatszedő bizottságnál szavaznak : 
Léva, Aghó, Cseke, Nagy- és Kis-Fajkürt, 
Nemes-Orosz', Vörösvár, Nemcsény, Uj L’e- 
tend, Csittár, Tdd, Eny, Garam-Lök, Besse, 
Alsó-Pél, Setétkut, Sólymos, Gáram-Szöl- 
lös, Tolmács, Nagy-Koszmály, Kis Koszmály, 
Garam Keszi, Dobó-Berekalja, Mező-Kis- 
Salló, Nagy- és Kis-Málas, Marosfalva. Nagy- 
Sáró, Kis Sáró, Nagyod, Zsemlén Alsó- es 
Felső-Veszeie, Kis Tőre, Nagy Tőre, Uj-Bars, 
Bajka, Vámos-Ladáuy, Kis Kálna. — A má­
sodik szavazatszedő bizottságnál szavaznak : 
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Csata, Oroszka, Lekér, Garam-Damásd, 
Garam Vezekéuv, Zeliz, Gr,-Mikola, Szódó, 
Nyír, Fakó-Vezekény, Baracska, Kovácsi, 
Tőből, Hölvény, Nagy Endréd, Kls-Endréd, 
Derezs’ény, Felsö-Pél, Ovár, O Bars, Gr.- 
Apáthi, Garam-I jfalu, Cscjkö, Garam-Kele- 
cséiiv, Alsó és Felső-Györöd, Gyekeny'es, 
Mohi, Nagy-Sailó, Nagy-Sz<-cse, Kis Szecse, 
Nagy -Kálna, Garam-Szent-György, Felső- és 
Alsó-V ár: *d.

— Letört bimbó. S z ö 1 1 ö s y Józsefet, 
a lévai m. kir. ’pónzügy igazgatóság titkárát 
és nejét, szül. K a I as Julianna úrnőt meg­
rendítő csapás érte : szeretett, kedves, kis 
leányuk Mariska e hó 18-án két éves ko­
rában elhunyt. A mélyen szomorodott szülők 
veszteségét enyhítse némileg azon tudat, 
hogy fajdalmukban igen sokan a legőszintéb­
ben osztoznak. — Béke lebegjen a kis an­
gyal porai felett !

— Közgyűlés. A körmöczbányai „Ma­
gyar Egyesület" f. hó 17-én tartotta évi 
közgyűlését a föreáltanoda dísztermében. 
Enök megnyitván a közgyűlést, a titkár 
dr. . Versé n y i György felolvasta az 
egyesület múlt évi működéséről szóló jelen 
tését. A zárszámoló bizottság jelentés; telt 
a pénztár állapotáról. Végül megválasztattak 
a tisztviselők ; mindnyájan a régiek marad­
tak, s könyvtárnoknak Kende Ferencz, 
állami föreálisk. tanár választatott meg.

— Fillokszera. Barsvármegye N e m- 
c s é n y és M a I o n y a községeiben a 
fillokszera jelenlétét hivatalosan megállapí­
tották és vármegyénk ezen két községének 
határát a földmivelésügyi miniszter rendele­
téből zár alá helyezték.

— Iskolabezárás. A lévai tóm. katli. 
elemi fiu-iskola első osztályát az osztályban 
elharapódzott járványos betegségek miatt a 
város tiszti orvosa két hétre bezáratta.

— Színészet, B á r d y Lajos jónevü 
színtársulata, a mely jelenleg — mint azt a 
„Selmeczbányai lliradó“-ban olvassuk — 
Selmeczbányán közelismerés mellett műkö­
dik, — mint értesülünk — a jövő hó 15-én, 
két-három heti tartózkodásra Lévára készül 
jönni. A társulat a hozzánk beküldött színházi 
jelentés szerint 28 tagból áll s repertoárja 
felöleli az operetteket, népszínműveket, drá­
mát és vígjátékokat. A működő személyzet 
között több ismert és jeles eiövel találko­
zunk. — Mindig örömünkre szolgál, ha vá­
rosunkba egy kipróbált erökkelj rendelkező 
s a színházat látogató közönség igényeinek 
megfelelő, jó színtársulat érkezik. Ezúttal 
azonban elhibázottnak tartjuk, hogy a tár­
sulat a farsang utolsó napjaiban kezdi meg 
működését, mert köztudomású dolog, hogy 
Léván csak egyetlenegy nagy terem van, a 
melyben a színpad felállítható s ez az 
„Oroszlán" vendéglő terme, a hol minden 
mulatságainkat szoktuk tartani. A jövő hó 
vege, mint a farsang utolsó napjai, azon 
időszak, a mikor ezen terem mulatságok tar­
tása által hetenkint egyszer, sőt többször is 
el van foglalva s igy a színészetnek csak 
kárára válhatik, ha a színpadot — az amúgy 
is szűk teremből — minden egyes alkalom­
mal el kell majd távolítani. Sokkal czélsze- 
rübbbnek találtuk, volna, ha a társulat a 
farsangi napok lezajlása után, márczitis ele­
jén kezdette volna meg előadásait.

— Az elkereszteiésék ügyében — hír 
szerint — V a s z a r y Kolos, herczegpri- 
más megkapta inár felterjesztésére a választ 
Romából. Az uj prímásnak állítólag sikerült 
elvan megoldást találnia, mely az elkeresz- 
teiési vitáknak egy csapással véget vet. Papi 
körökben nagy érdeklődéssel várják a Va­
tikán nyilatkozatát.

— Előmunkálati engedély. A kereske­
delemügyi miniszter C r a u s z István, Nyitra- 
vármegye alispánjának, a Léváról Vere- 
bély, Nyitva es iSzenicz irányában Holicsig, 
Verebélytől Aranyos Maróikig, továbbá a 
kosztolányi, vagy pőslyéni, esetleg brunóczi 
állomás valamelyik alkalmas pon'jától Ver- 
bóu, Brezován és Jabloniczon át Szeniczig 
vezetendő keskeny vágánya vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— A vasárnapi munkaszünetröl szóló 
törvény rendelkezése alól a mészáros, hentes 
és koibászkészito ipar kivételt képez. Ki­
mondta ugyanis a kereskedelmi miniszter, 
hogy a nevezett iparágak űzői a munka­
szüneti napon nemcsak előállíthatják, — ha­
nem délelőtt 11 óráig szállíthatják is áruikat.

- RÖVIDHÍREK - Karoly Sal- 
vatOT, az uralkodó ház egyik föherczege, e 
hó 1G án 53 éves korában elhunyt Becsben. 
Halálát influenza okozta. — Vaszary Kolos, 
herczegprimás, csak a jövő hó' elején vo­
nul be székhelyére s így ünnepélyes fela­
vatása is f< bruárra marad. — Edison most 
olyan találmányon töri a fejét, hogy egy- 
egy várőrség villamos vizsugarakkal tönkre 
tehesse az ostromló sereget. — Zöld szekfü 
és ibolyaszinii kamélia — ez a legfrisebb 
divatujdonság Párisban. Az élő virágokat 
mesterséges utón megfestik és azok meg­
tartják eredeti friseségüket és illatukat. — 
Épületes jelenet folyt le e hó 18 án a 
franczia képviselőház üléstermében. Cons- 
tans miniszter Laur képviselőt, a ki róla 
becsmérlöleg nyilatkozott arczul ütötte, a 
mire az egész házban nagy zavar támadt, 
a melyben többen tettleg bántalmazták egy­
mást, — Az orsz. képviselő választások első 
napján, január 28 án, több mint 320 válasz­
tás fog mégejtetni. Ez a szám meghaladja 
az összes választások 80 százalékát. — A 
tél igazában csak e hó 21-én köszöntőit be. 
Az erős hidegben a Duna is zabáénak indult

úgy, hogy még a propeller-közlekedést is 
be kellett szüntetni a fővárosban. Nálunk is 
nagyot csappant a hőmérő. A felvidéken 22 
fok volt a hömérsék zérus alatt Celsius 
szerint, a mi már Szibériának is becsületére 
válik.

APltÓSÁUOK.
— Rovatvezető Zuhany. —

H i v a tá s. — Xi az a rémhosszu fiatal ember? 
— Jámbor ur fia. — Mi lesz belőle ? — Egyházi pá­
lyára készül. — JNo, jó lesz templomtoronynak !

A z a baj! — A jelen ivadék ! . . . szónokol 
a képviselőjelölt. — Hiszen az a baj (kiált közbe egy 
kortes), hogy nincs jelen semmiféle i v a d é k!

LEVELEZÉS.
Tekintetes .Szerkesztő Ur !

11a jól emlékszem, 1889-iki év tavaszán 
megjelent e becses lap hasábjain Farkas 
Ákostól egy terjedelmes czikk, mely a nép 
között élő babonákat töviröl-hegyiite ismer­
tette. — Nevezett fiatal barátom ugyancsak 
szemenszedett tanulmányt bocsátott akkor 
közre, de mégsem merítette ki a tárgyat, 
valamint nekem sem sikerült az a Népnevelő­
ben megjelent s az „Egri Néplap" által is 
közölt dolgozatomban. — Így hát nem lesz 
érdektelen egy uj babonafaj ismertetése.

Január hó 9-én este a Zsitva egyik 
mellékfolyócskájába, az úgynevezett Tildi- 
patakba fiilt Dudás János, ki leányához 
disznótorba igyekezett. Senki nem gondol­
ván rá, hogy befult, mindenfelé másutt ke­
resték, csak a patakban nem. \ égre sikerült 
megtalálniuk esernyőjét és kalapját — a 
patakban. — Most keresték a halottat, de 
csak hétfőn, január 1 1-én, tehát harmadnapra. 
— Minden keresés hasztalan vala, nem ta­
lálhatták meg. — Most a befult öcscse taná­
csolta : vegyenek egy megszentelt gyertyát, 
azt állítsák egy kivájt czipóba, tegyék egy 
fatányérra, ereszszók a vízre : ahol az meg 
áll, ott a halott ! — Megtették, s a gyertya 
valóban megá'lt a holttest fölött! (?)— Este­
felé nagy részvét mellett eltemettük a sze­
rencsétlent.

Mondjon erre kádencziát, aki tud!
Aliquis.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

I.
A „S t e f á ti i a-á r v a h á z“ részére 

újévi ajándékul Czirok János ur 3 frtot; 
továbbá K ó n y a József rendőr-kapitány ur 

( a Baross féle emléktábla gyűjtéséből fenn­
maradó összeget 2 frt 87 kit, szintén az 
árvaháznak adta át. — A „.8 t e f á n i a- 
árvaház részére az őszi gyűjtés alkalmával 
adtak még : Kcreskenyi Jáuosné 1 irt, Ond‘ 
rejkovicsne 50 kr, Balbach Andrásáé 1 
frt, Kabitia Józsefné 4 kiló szappant, Bat- 
bach Lajosné 1 frt, Tóth Istvánné többfélét, 
Novotni Ilona 1 írt, Máriássy Istvánné 1 írt, 
Merkader Alajusné 10 liter bauot, Komzsik 
Lajosné 10 liter babot, N. N. 50 kr. Kiss 
Lajosné 1 frt, Gyurovszky Katalin 40 kr,Far- 

' kas Akosné kukoriczát, Csekey Vilmosné, 
i Váradi Eszter 1—1 frt, N. N. G0 kr. N. N.

10 kr, Akossy Sándor 50 kr, N. N. kukort- 
ezát, babot, krumplit, Szénái Jánosné babot.

II.
A. „lévai iparos olvasókör" könyvtárá­

nak lek, Kónya József, reudőrkapitány ur 
10, főtiszt. Uldárik János tanár ur 1, Firtusz 
Mihály ur 1, Kittenberger Károly ur 4 és 
Sztranya őrmester ur 1 müvet kegyesked­
tek adományozni. Szives adományaikért fo­
gadják a kör leghálásabb köszönetét.

Léván, 1892. január 22.
A kör elnöksége.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsáuként 10 frt — kr, 10 frt 
20 kr. Kétszeres 9 frt - kr. 9 frt 50 kr. 
Rozs 9 frt. 50 kr. 9 frt 75 kr. Árpa G frt. 
G frt 80 kr. Kukoricza 5 frt 20 kr 5 frt .50 
kr. Bab 5 frt 50 kr. 5 frt 80 kr. Zab G frt — kr 
G frt 50 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. 
Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.*)
Nyilatkozat.

Azon lévai keresk. ifjúsággal, amely 
— enY Léváit alakítandó „Keresk. 
ifjúsági egylet" javára — f. évi febr. 
hó 7-én zártkörű tánczestélyt rendez, 
e téren semmiféle szolidaritásban és 
összeköttetésben nem állunk.

Léván, 1892. jan. hó 22-én.

A lévai keresztény 
keresk. ifjúság.

• E rovat alatt közlÖttekcrtt nem válla! felelői*  
a —



HIRDETÉSEK 4. számJanuár 24.

lévai
Veg-

1. 603 in3

3970 1891. sz.

vasöntöde és gép­
gyár részvény 

társaság 
BUDAPESTEN.SCHLICK-féte

Városi iroda és raktár: VI„ Podmauiczky-utcza 14. AA 
AH *í

Árverési hirdetményi
Alulírott, kiküldött végi-eb. az l.S'SI. évi I.X. t. <-z 

102.§-a értelmében ezennel közhírré tesz', liogv a 
tekintetes kir. járásbíróság 1870. évi 7120 szánni
zésével Neumann Manó felperes részére Taliga And 
rás, Vida Lajos, Csáky János alperesek ellen 260 fit 
töke, ennek 1876. év ang. bó 30 napjától számítandó 
6° u kamatai, és eddig összesen 10 írt perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag V.-L.adányban lefoglalt és 40a Írtra 
beesőit lovak, tehenek, ökrök, takarmány, 1 gazdaság: 
fölszerelésből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek 5977 31 sz. beküldését rendelő 
végzés folytáé a helyszínén vagyis V.-Ladáuybar. 
leendő eszközlésére 1892. év jan. hó 30. napjának d. e. 10 
Órája határidőül kitiizetik, oly kijelentéssel, hogy ezen 
árverés a fentebb jelzetl ingóságok az 1881. LX. t. ez.

117. §-a értelmében a legfőbbet ígérőnek készpénz fize­
tés mellett szükség esetén becsáron alul is cl fognak 
.adatni.

A • clárvorezeii '• ingós.íg ik vélt Iára .-z 1*81.  
évi LX. t. ez. KIS. § aha : inegáll.ipitott foltét l- k sze­
rint. les*,  i ifizetendő.

Ez árveréshez 1 venni színdéko/.ők, a kit 1 
időben a községi bíró házánál elváratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a 
lefoglalt, tárgyakra tulajdon vagy elsőbbségi igényt tar 
taiiak igényüket, az árverés megkezdése előtt annyival 
inkább bejelents *k,  — mert, különben a végrli. törv. 
96. §-a kapcsában egyedül a vételár fölöslegére fognak 
ntasittatni.

Kelt Léván, 1892. jan. hó 10. n.ípj’n.

Tonthaiser József, 
kir. bit.•sági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A köriuöczbányai in. kir. erdögondnoksághoz tartozó Kunosvágási (Konoshaj) község 

területén fekvő úgynevezett „Lenalioru4 erdőhely A. iizemosztály II. vágás sorozat 8 tag 
5 osztag, 10 (tiz) hold területén tövűn kij -lölt, az alább részletezett épületi és tűzifa a 
f. évi febr. hő 8-án (I- e 10 órakor a köriuöczbányai ni. kir. erdögondnokság irodáját) m 
nyilvános árverés utján elfog adatni és pedig :

távolsági osztályII.

. 28 »
jég. és luez fenyő épületi fa 28 cm. középátinér

„ n n »
bükk haszonfa
szél, juhar szerszánifa 7-20 cm. vastagságú: 
fenyő tűzi hasábfa ....

„ „ teküfa ....
kemény hasábfa ....

„ feküf'a ....

ál’,
n
n
n
r>
T)
n
n

ára 1 f t 90 kr 1145 1.1 70
ára *> a n — 2076 n —
ára 1 n 60 n 17 r 60
á ra 2 n 20 n 6 GO
ára 0 n 27 n 109 n 62
ára (» n 16 r> 64 n 80
ára 0 36 n 61 92
ára 0 r 22 n .) < r» 84

Összesen ; 3520 irt OS I; r.
Versenyzők kötelesek az árverés megkezdése előtt 350 fitot bánatpénz gyanánt az 

árverező bizottság kezeibe letenni.
Szabályszerűen szerkesztett és 50 kros bélyeggel és bána'pénzzel ellátott Írásbeli 

ajánlatok is elfogadtatnak.
Az árverési és szerződési feltételek az alo'irt erdőhivatalná', valamint a kiír öc i 

m. kir. erdőgondnokságnál is megtekinthetők.
Zsarnóczári, 1892. évi január hó 5-én.

A magy. kir. erdöhivatal.

íf
Hb."

V k"
M

§ 
w Qyár és irodák :U VI., külső Váczi-ut 1696 99.
fed Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű,

gőz- és járgánycséplő-késületeit kitüntetett

U szabad. SCHLICK-íéle 2 és 3 vasú ekéit és 
szabadalm. mélyitő-ekéit, 
ered-eti SCIXIuICIC és VID^TS-féle 

egyvasu ekéit, - talajművelő eszkö­
zeit, boronáit és rögtörő hengereit, 

valamint

Sühlick-féle szabadalm. „HALADÁS^ sorbavetögépeit.
Készletben vannak továbbá: gübOllütíSZ*  
tító rosták BAKER s VIDATS rendszer) takar- 
manykeszitö généi, tengeri morzsolok es iaralók. i_ 
szabad. Jóiay-íele ..Hungária" daralo-gepek erő- 
hajtásra, őrlőmalmok es olajmalomberendezések. 
Eredeti amerikai kevekötö es marokrakó arató> 
Dek es iDkaszaló-geDek, szalliiható mezei vasutak síb.

Előnyös fizetési feltételek. 
Legjutányosabb árak.

♦
A 
fi

0^>,0,0,,ö0,,00,€>,€3,,ö
Melyik lapra fizessünk elő? $

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb M 
magyar lap az r r

„EGYETERTES

Egyetértés* felős szerkesztője és kiadótulaj­
donosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérm.

Czelszerüségiiknél fogva hazánkban leginkább elterjedt 
eredeti GUBICZ ekéket 

jelenleg kizárólag

DETRICH GYULA
ekegyára BUDAPEST Lipót körút 30. sz. a.

készíti s folx ionosán nagy készletét ug-y fagerendelyes
egyes, valamint több vasú ekékben. alkatrészekben 'TMK
és mindennemű talajmivelési eszközökben.

. fakeretű kettős ekéje, mely az egves eke
24 TOrintOS taligája után használtatik. mint kitűnő esz­

köz figyelmet érdemel.© ?
. . , .. . . í kitűnő szecskavágóit .
Ajánlja KIS 1 czélszerü répavágóit, 
gazdáknak /a leKÍ°bl> darálógépet. .

! czélszerü kukor. morzsolóit
Kimerítő árjegyzék ingyen és bérmentve

31 írttól feljebb

küldetik.

í Csak Gubicz, Pesten feliratú ekék az eredetiek

0
0

0
0

a

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar ol­
vasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó érte­
süléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, 
kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették népszerűvé, 
A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasói 
értesülhetnek első sorban Az országgyűlési tárgyalásokról a legrész­
letesebb, tárgyilagos liü tudósítást egyedül az „Egyetértés" közöl. B ir- 
mely párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés4-ben a l g 
terjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két 
homlokegyenest ellenkező irodalmi czélt szolgál, mert naponkint megta­
lálja benne a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a vi-

e/.a-
>., úgy, hogy nincs 

i versenyt kiáll-
S ezzel szemben ott van az „Egyetértésinek oldalakra tér-

9 - , _ _ _ _ _ . ’ö
jólértesültség tekintptéhei) utolérhetetlennek van elismerve a magvar 
sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „J£gyptértés“-nek, hogy az események 
ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta ínagát 
befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötte áll minden párt­
érdeknek és Csak igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legna­
gyobb terjedelmű országgyűlési tudósításaink is mindenkor a pártte­
kinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismerést 
mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés4 olvasói között minden 
pártból találunk liivekét. — Az „Egyetértés4 gazdasági rovata elis­
mert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő S gazdaközön- 
ség, az iparos é§ vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, 
mert az „Egyetértés? kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő­
ségével a többi lapok már föl sem vesjik a yepspnyt. — A kereskedő, 
az iparos s fb mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az „Egyet­
értésedben megtalálja mindazt. a mire szüksége van s e miatt az „Egyet­
értés1 ma már nélkülözhetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi-, ipar­
és mfc'/p’íg^zdasági forgalom magyar nyelvű vezúrlapja. Üzleti dolgokban 
az „Egyetértés-/ 4 legjobban informált lap Magyarosszágon. — A l'en» 
des rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben 
közlőtt bő tudositásokon kivül végre pgalj „Egyetértés11 3 specziális 
rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek szert- Ezek: az Iro­
dalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy? 
egy szaklapot képes pótolni, 4 ki olvasni valót keres és a világ fo­
lyásáról gyorsan és hitelesen akar grtdsülni, fizessen elő az

„EQYETÉRTES“-re3
melynek előfizetési ára: égy hérft 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt 
b egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés14 ki- 
adóhivstalába küldendők. Mutatványszámokat 4. kiadóhivatal kí­
vánatra ingyen és bérmentve küld.

lág rodalom legkitűnőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tán 
czikkeket legjobb Íróinktól, divattudositást Parisból stb., 
szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés 4-nek e rovatával a 
hatná. — S ezzel szemben ott van az „7 
edd politika; és közigazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és

4. 52-3

Az „Egyetértés^ kiadóhivatala :

ZDa,lsz.ixilxá,z--\xtcza( X. szám.
(Az operaházzal .szemben.)
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